

渐进式、有弹性、有差别地实施

——权威专家前瞻延迟退休改革动向

12日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出,按照“小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾”等原则,逐步延迟法定退休年龄。

这些原则分别指的是什么?接下来到底怎么改?记者专访了人社部中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚。

小步调整——

每年延迟几个月或每几个月延迟1个月

金维刚:小步调整简单理解就是延迟退休改革不会“一步到位”,而是采取渐进式改革,用较小的幅度逐步实施到位,每年延迟几个月或每几个月延迟1个月,节奏总体平缓。

也就是说,政策实施后,退休年龄线会后慢慢推。比如说,原本满50岁退休的女性,政策实施后,第一年,变成50岁1个月或几个月退休。不同年龄段的人,退休年龄不同。以此类推,经过若干

年过渡期完成改革。

可以确定的是,改革前期,临近退休的人,只会延迟1个月或几个月,不会出现一下子晚退休几年的情况。

对年轻人来说,延长的退休年龄幅度会大一些,但未来有很长的过渡期和适应期。

弹性实施——

个人会有自主选择提前退休的空间

金维刚:延迟退休不会搞“一刀切”,不是规定每个人必须达到延迟后的法定退休年龄才能退休,而是要体现一定的弹

性,增加个人自主选择提前退休的空间。

这是延迟退休改革最大、最重要的特征。

客观地讲,不论是从不同职业群体、不同岗位的就业稳定性和工作强度看,还是从个人身体状况、家庭需求和价值追求看,都存在较大的差异,由此产生的诉求各不相同,有的人希望多工作,有的人希望早退休。

延迟退休改革,应该充分考虑这些多元化需求。在统一实施的基础上,结合我国的现实国情、文化传统以及历史沿革等情况,增加弹性因素,允许个人根据自身情况和条件,选择提前退休的具体时间,充分体现改革的灵活性和包容性。

分类推进——

不同群体、不同性别将继续保持退休年龄差异

金维刚:延迟退休不是“齐步走”,而是要与现行退休政策平稳衔接。

我国现行法定退休年龄男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁,政策有所不同。实施延迟退休改革将区分不同群体,采取适当的节奏,稳步推进,逐步到位。

对于现有不同职业、地区、岗位存在的一些政策差异,改革后也会保持政策延续性,确保政策调整前后有序衔接,平稳过渡。

统筹兼顾——

配套政策和保障措施需协同推进

金维刚:延迟退休不能“单兵突进”。延迟退休改革是一项系统工程,与之相关的配套政策和保障措施非常多,需要统筹谋划、协同推进。

一方面,过去一些与退休年龄相关的政策,要随着延迟退休进行相应调整;另一方面,延迟退休改革也会带来一些新问题和新的挑战,需要有相应的配套措施及时跟进。

比如如何通过更有针对性的措施促进大龄劳动者就业创业?如何更大力度对就业困难人员、特别是灵活就业人员给予社保补贴,帮助其再就业?如何进一步加大对大龄失业人员的保障力度,开发适合大龄劳动者的岗位?还有修订相关法律法规等等。

只有统筹兼顾,配套措施到位,才能确保延迟退休改革平稳落地、顺利实施。

武汉大学邀请抗疫英雄赏樱

▶3月13日,辽宁援鄂医疗队员在武汉大学樱花树下合影。

当日,武汉大学抗疫医护人员赏樱专场启动,来自全国各地的援鄂抗疫英雄在樱花树下重逢,尽享樱花之约。



南京有了婚姻登记自助机



新人通过选择“结婚登记”选项,依次完成身份确认、联网审查、扫描户口簿、信息录入、打印材料5个步骤,3分钟内就可完成结婚登记,4分钟内便可以从窗口领取结婚证。这是南京市建邺区民政局率先推出的婚姻登记自助服务。

据建邺区民政局婚姻登记处介绍,原有的人工婚姻登记程序较为复杂,而且一到情人节等热门节日,结婚登记的新人多,排队等候用时往往很长,给新人们带来不便。婚姻登记处为此将初审、受理、审查、登记等程序纳入自助终端,高效便捷。

除登记结婚外,自助终端还能进行补领结婚证、补领离婚证、自助拍摄证件照、材料复印等操作。此外,婚姻登记自助终端还融合了身份识别、证件智能扫码与对比、智能信息采集、婚史审查等功能,能有效避免冒领登记。

建邺区民政局婚姻登记处有关负责人说,婚姻登记处还将在完善结(离)婚登记线上预约、结(离)婚现场自助办理、照片文档自助打印等功能的基础上,创新开发颁证预约系统,引进更多智能设备,进一步丰富婚姻登记自助终端的功能。

本版文图据新华社

千树万树李花开 美丽乡村入画来

▼3月13日在秭归县沙溪镇高潮村拍摄的百家山李子生态园(无人机照片)。

湖北省宜昌市秭归县在建设美丽乡村过程中因地制宜,在半高山地区种植空心李等小水果,既提高了坡地利用率,又美化了乡村,发展乡村旅游。每到春天,漫山遍野李花盛开,人们纷纷走进乡村踏青赏花,乐享田园美景。



美丽乡村迎来非遗“抬阁”展演

▲3月13日,参加抬阁活动的人们集中在村祠堂前。

在农历二月二“龙抬头”来临前,一场大型的民俗文化活动在浙江建德市大慈岩镇李村村上演,开启了正月过后建德市民俗文化旅游的新热点。李村抬阁又称“抬阁翘”,是浙江省非物质文化遗产。

李村村位于浙江省建德市南部,有着近千年的历史和文化底蕴,入选第三批中国传统村落、第七批中国历史文化名村,目前尚存80余幢完整的明清时期徽派古建筑。

